
58 Выпуск

УДК 341.226

РАСКАЛЄЙ М. О.,

кандидат юридичних наук, 
доцент кафедри міжнародного права
НУ ДПС України, 
н.с. НДІ фінансового права

Анотація. Стаття присвячена обґрунтуванню окремих зобов’язань держав у сфері 
міжнародного повітряного права та їх значимості для подальшого розвитку держави.

Ключові слова: зобов’язання, ліцензія, міжнародне повітряне право, міжнародні пе-
ревезення, суверенітет.

Постановка проблеми. Глобальний розвиток міжнародних відносин 
у всіх галузях життя, втому числі і зовнішньоекономічних, в останні роки 
сприяла появі цілого ряду нових тенденцій, втому числі в галузі міжнарод-
ного повітряного права. Найбільш важливими з них є питання лібералізації 
та «дерегулювання» повітряного простору, які перетинаються з питаннями 
суверенітету держав та виконанням ними зобов’язань у сфері міжнародного 
повітряного права.

Актуальність теми дослідження. Процеси інтеграції, будучи харак-
терними для сьогодення, дуже щільно пов’язані з вищезазначеними тен-
денціями та мають не абиякий вплив на виконання державами взятих на 
себе зобов’язань у сфері міжнародного повітряного права з урахуванням 
суверенних прав держав та їх економічних інтересів.

Стан дослідження. Безперечно, повітряний простір та порядок 
врегулювання діяльності в ньому цікавлять людство з давніх давен. Се-
ред науковців та практиків, які присвятили свої праці питанням міжна-
родного повітряного права, можна окремо зазначити Є.М. Аметистова,  
М.В. Буроменського, В.Г. Буткевича, Р.С. Гаваладзе, В.Н. Денисова,  
В.І. Євінтова, І.І. Лукашука, А.С. Мацко, М.В. Миронова, П.М. Рабинови-
ча, А.М. Талалаєва, Л.Д. Тимченка, Г.І. Тункіна, Г.Р. Халімова, Н.І. Цись, 
С.В. Черниченко, Л.М. Шестакова та ін. Водночас більшість наукових до-
сліджень, що проводилися, були спрямовані на аналіз окремих питань 
та етапів розвитку міжнародного повітряного права. Проте питання зо-
бов’язань у міжнародному повітряному праві в умовах сьогодення потре-
бує окремої уваги, оскільки його врегулювання безпосередньо впливає 
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на подальший розвиток держави в цілому.
Метою та завданням статті є дослідження специфіки як самої природи 

окремих зобов’язань у сфері міжнародного повітряного права, та їх виконання, 
а також вплив їх реалізації на подальший розвиток як самої галузі, та і держави 
взагалі.

Виклад основного матеріалу. Існування держав і необхідність у їх вза-
ємодії зумовили об’єктивну потребу регулювати відносини між ними пра-
вовими засобами. Тривалий період в історії міжнародних відносин держави 
були єдиними їх учасниками, тобто суб’єктами міжнародного права. В осно-
ві міжнародної правосуб’єктності держав лежить особлива політико-право-
ва властивість – суверенітет. Під суверенітетом держав необхідно розуміти 
верховенство на своїй території й незалежність у міжнародних відносинах. 
Ця властивість визначає характер прав і обов’язків держав як суб’єктів між-
народного права.

Діяльність у галузі цивільної авіації регулюється на території (у ме-
жах) певної країни, тобто підпадає під державне регулювання. Активна 
робота саме на цьому рівні є найбільш актуальним питанням для України.

Серед основних міжнародних зобов’язань держав у галузі забезпечен-
ня виконання діяльності у повітряному просторі на національному рівні, 
тобто у межах державної території найбільш вагомого значення набуває 
розробка політики, правил і положень (щодо вирішення питань, що ви-
никають під час користування повітряним простором) з їх відповідним 
правовим регулюванням (прийняття відповідних положень, нормативних 
актів тощо) та системою організаційних заходів, спрямованих на забезпе-
чення виконання взятих на себе міжнародних зобов’язань відповідно до 
прийнятого політичного курсу.

Україні належить повний та виключний суверенітет над повітряним 
простором, який є частиною її території. Використання повітряного про-
стору відбувається за допомогою спеціального режиму, який потребує на 
сьогодні певного впорядкування та узгодження з міжнародними нормами.

При виконанні повітряним судном польоту в міжнародному просторі 
юрисдикцію щодо нього протягом усього часу польоту здійснює та держава, 
де зареєстровано повітряне судно (держава реєстрації повітряного судна). 
Перебуваючи у міжнародному повітряному просторі, повітряне судно є недо-
торканним і незалежним від будь-якої держави, за винятком тієї, де воно заре-
єстроване. Тобто повітряне судно підкорюється і діє лише на підставі законів 
держави, у межах суверенного простору якої воно перебуває. Використання 
міжнародного простору регулюється міжнародними правилами. Імплементу-
ючи норми міжнародного повітряного права на національному рівні щодо пи-
тань виконання польотів повітряних суден у повітряному просторі України, 
було розроблено та прийнято певні нормативні акти. Так, виконання польотів 
повітряних суден у повітряному просторі України регламентується Правила-
ми польотів у повітряному просторі України, які поширюються на всіх корис-
тувачів повітряного простору України [1; 2]. Щодо польотів, під час яких пові-



60 Выпуск

тряні судна перетинають державний кордон України та іншої держави, то вони 
належать до міжнародних польотів і здійснюються на підставі міждержавних 
домовленостей і міжнародних угод [3]. Щодо нерегулярних міжнародних по-
льотів, то такі польоти можуть виконуватися за спеціальними сертифікатами 
та ліцензіями. Зауважимо, що видання таких тимчасових сертифікатів та лі-
цензування діяльності у галузі використання повітряного простору є одним 
з найголовніших питань, на які необхідно звертати увагу державам у процесі 
сприяння подальшому розвитку вітчизняної галузі повітряних перевезень. 
Порядок видачі таких дозволів визначається відповідно до Порядку надання і 
анулювання прав на експлуатацію повітряних ліній [4]. Переліт повітряними 
суднами державного кордону України, як і кордону будь якої іншої держави 
здійснюється спеціально виділеними коридорами. Переліт державного кордо-
ну України поза спеціально виділених повітряних коридорів, якщо це не пе-
редбачено міжнародною угодою або іншими нормативними актами України, 
заборонено. Прикладом порушення цієї норми, закріпленої на міжнародному 
рівні, є повчальний випадок з корейськими авіалініями [5].

За останні декілька років Україна почала прискореними темпами ру-
хатись у напрямі інтеграції з європейськими державами, у тому числі це 
стосується такої суспільно важливої галузі, як транспортна, зокрема авіа-
ційна. Авіатранспорт набуває дедалі більшого значення у розвитку зов-
нішньоторгівельних, зовнішньоекономічних зв’язків та реалізації геопо-
літичного потенціалу України як транзитної держави. Зростання обсягів 
перевезень в умовах лібералізації повітряного простору спостерігається 
як на внутрішніх, так і на міжнародних авіалініях, що в свою чергу вима-
гає дотримання основних зобов’язань держав у сфері міжнародного по-
вітряного права. Але на сьогодні транспортна система України не повною 
мірою готова до забезпечення перевезень у таких обсягах насамперед че-
рез недостатній розвиток нормативно-правової бази і низький інвести-
ційний потенціал транспортно-дорожнього комплексу (ТДК), внаслідок 
чого збільшується зношеність технічних засобів, погіршується їх струк-
тура, не забезпечується належна безпека руху, зростає негативний вплив 
діяльності транспорту на навколишнє природне середовище та здоров’я. 
А якщо взяти до уваги ще й жорстку конкуренцію, яка існує в світі, то 
можна помітити, що все це призводить до витіснення українських пере-
візників з міжнародних ринків транспортних послуг, зниження якості 
обслуговування вітчизняних підприємств і населення, що, у свою чергу, 
створює реальну загрозу економічній безпеці держави.

Безперечно, загальний стан кожної конкретної держави, який охоплює 
її географічне розташування, розмір території, внутрішню та зовнішню по-
літику та рівень національного розвитку тощо, має суттєвий вплив на стан 
та подальший розвиток авіаційної галузі, а отже і на виконання зобов’язань 
держави у сфері міжнародного повітряного права. Але все ж таки імплемен-
тація норм міжнародного повітряного права на національному рівні повинна 
бути спрямована на забезпечення безпеки як національних, так і міжнарод-
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них польотів, дотримання міжнародних вимог щодо повітряного транспорту, 
який використовується у міжнародному сполученні, загальну регламентацію 
діяльності у повітряному просторі тощо. Держава повинна спрямувати свої 
зусилля на те, щоб забезпечити створення умов для успішного розвитку по-
вітряної галузі, сприяти національному розвитку, максимально забезпечити 
зайнятість населення, транспортні потреби зовнішньої торгівлі та отримання 
прибутку, забезпечити розвиток інших галузей, діяльність яких пов’язана з 
авіацією (наприклад, розвиток туризму) тощо.

В Україні законодавство, яке регулює діяльність у галузі використання 
повітряного простору, вже є. Про це свідчить той факт, що концептуальний 
підхід до становлення правової регламентації використання повітряного 
простору в Україні вперше втілено у Правилах про повітряні пересуван-
ня у повітряному просторі над територіями РРФСР та її територіальними 
водами, що були затверджені РНК 17 січня 1921 р. Цей документ потрібно 
розглядати й як першу кодифікацію радянського повітряного права. Після 
утворення СРСР дія Правил поширилася на всю територію СРСР, у тому 
числі територію радянської України. З прийняттям Правил розпочина-
ється формування відповідних інститутів повітряного права в СРСР [6]. 
Після цього вже приймалася велика кількість нормативних актів, у тому 
числі і повітряних кодексів, міжнародних конвенцій та багатосторонніх 
угод з питань співробітництва у галузі експлуатаційної, комерційної та фі-
нансової діяльності підприємств авіатранспортної галузі. Але лише з за-
твердженням 1983 р. Повітряного кодексу СРСР була визначена система 
повітряного законодавства, що складалася із взаємопов’язаних правових 
інститутів, визначених у цьому Кодексі [7].

Бурхливий розвиток повітряного права України як незалежної держави 
розпочинається з 1993 р., тобто з часу прийняття Повітряного кодексу Украї-
ни. Проте відтоді відбулося чимало подій. Наприклад, Україна стала членом 
Європейської конференції цивільної авіації (ЕСАС), членом Європейської 
організації з безпеки аеронавігації (Євроконтроль), стала кандидатом у чле-
ни об’єднаних авіаційних влад (JAA) тощо. Такий стан безперечно вимагав 
внесення відповідних змін до законодавства у галузі авіації з метою належ-
ного виконання взятих на себе зобов’язань. Над цим питанням тривалий час 
працювали науковці та практики, намагаючись створити такий норматив-
ний акт, який би цілковито відповідав міжнародним нормам і стандартам, 
а також сприяв забезпеченню виконання Україною взятих на себе зобов’я-
зань за міжнародними договорами й угодами у галузі повітряного права.  
В результаті їх роботи 19 травня 2011 року було прийнято новий Повітряний 
кодекс України [3].

Водночас забезпечення ефективного процесу імплементації норм 
міжнародного права у внутрішньому законодавстві держави є запорукою 
ефективності співробітництва, в даному випадку України із зарубіжними 
державами взагалі. Таким чином, вважаємо за доцільне погодитись з дум-
кою про те, що для запобігання виникненню конфліктів та ефективного 
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провадження процесу виконання зобов’язань держав у сфері міжнарод-
ного повітряного права, до розроблення проектів міжнародно-правових 
документів необхідно залучати представників тих рівнів, до відання яких 
належить відповідна сфера діяльності [8], тобто тих, хто безпосередньо за-
безпечуватиме виконання зобов’язань за міжнародними договорами.

Проте в умовах процесів лібералізації та глобалізації та подальшо-
го забезпечення виконання державою зобов’язань у сфері міжнародного 
повітряного права, важливого значення на сьогодні набуває розв’язання 
питання розгляду та прийняття рішень щодо отримання дозволів (як на-
ціональними та зарубіжними авіаперевізниками, так і посередниками у 
галузі повітряних перевезень) на надання послуг комерційних повітря-
них перевезень як на постійній основі, так і протягом тривалого часу 
(йдеться про регулювання питання видачі ліцензії); а також вирішення 
питань надання дозволів, введення обмежень, відмови у видачі або від-
кликання дозволів на особисті тарифи тощо (питання регулювання спе-
ціального дозвільного процесу). Річ у тому, що ліцензування у повітряній 
галузі складається з розгляду та прийняття рішень за заявками як наці-
ональних, так і іноземних авіаперевізників щодо отримання дозволів на 
надання послуг з комерційних повітряних перевезень на постійній осно-
ві протягом тривалого часу. До таких можна віднести дозвіл на здійснен-
ня регулярних перевезень на конкретному маршруті, або ліцензування 
діяльності вантажних експедиторів, або туристичних фірм тощо. Перед 
тим як оформити ліцензію (дозвіл), відповідний орган повинний дати 
оцінку політико-правового стану щодо вирішення даного питання. Під 
ліцензією (дозволом) розуміється ліцензія – документ державного зраз-
ка, який засвідчує право ліцензіата на провадження зазначеного в ньому 
виду господарської діяльності протягом визначеного строку у разі його 
встановлення Кабінетом Міністрів України за умови виконання ліцен-
зійних умов [9]; тобто це офіційний дозвільний документ правомочного 
органу влади щодо виконання певної послуги або здійснення певної ко-
мерційної діяльності. Строк та умови дії та видачі ліцензії встановлюють-
ся національним законодавством держави. Однак за загальним прави-
лом при прийнятті відповідного рішення державним органам необхідно 
обов’язково враховувати наявність у даного перевізника національного 
права власності та контролю; відповідно до міжнародних норм – придат-
ність заявника виконувати діяльність, щодо якої необхідно видати даний 
документ; наявність висновку про те, що надання такого дозволу забез-
печуватиме реалізацію інтересів суспільства; міжнародними договорами 
можуть також передбачатися й інші положення, які потрібно врахувати 
при прийнятті рішення. Крім того, якщо йдеться про надання ліцензії 
на здійснення діяльності, пов’язаної з міжнародними перевезеннями, 
обов’язково потрібно враховувати права, які має держава, що надає таку 
ліцензію за міжнародним договором про повітряні перевезення.

Якщо питання надання ліцензії виникає стосовно іноземного пере-
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візника, то при його розгляді необхідно брати до уваги здатність заявника 
дотримуватися відповідних національних правил і законів. Отже, за невід-
повідності національного законодавства міжнародним вимогам виника-
ють певні труднощі, пов’язані з подальшим розвитком повітряної галузі.  
У такому стані, зокрема, перебуває Україна.

Крім зазначених питань, в умовах всеохоплюючих процесів глоба-
лізації та лібералізації, в якості особливих зобов’язань держав у сфері 
міжнародного повітряного права, доцільно також враховувати принци-
пи ввічливості та взаємності, притаманні повітряному праву [10]. При 
цьому під ввічливістю розуміють належну повагу влади однієї держави 
до офіційних актів іншої. Така ввічливість у міжнародному повітряно-
му праві може полягати у наданні певного права або пільги іноземній 
авіакомпанії без взаємності з боку іншої держави. Тобто без розрахун-
ку на рівноцінне ставлення до власної авіакомпанії з боку іншої держа-
ви. Всупереч цьому поняттю під взаємністю розуміють надання певних 
пільг іноземному перевізникові, але за умови надання рівноцінних пільг 
іноземною державою власним авіаперевізникам. Прикладом може слу-
гувати надання дозволу здійснити кілька нерегулярних рейсів з метою 
виконання певної діяльності (як-то перевезення вантажу) або просто до-
зволу здійснення перельоту без інших умов. У міжнародному повітряно-
му праві існують непоодинокі випадки застосування цих двох принципів 
разом. Так, у випадках, коли договір про повітряне сполучення припинив 
дію, а новий ще не було укладено, держава може дозволити іноземному 
авіаперевізнику виконувати відповідні рейси на основі ввічливості, але 
вимагати водночас надання таких самих прав за двосторонньою угодою 
власним авіакомпаніям (взаємність).

Висновки. Підсумовуючи вищевикладене, можна зробити висновок, 
що до основних питань міжнародного повітряного права, які потребують 
на сьогодні окремого опрацювання, належать: статус повітряного про-
стору; режим повітряної навігації;безпека польотів. Але при вирішенні 
зазначених питань потрібно враховувати нинішнє соціально-економіч-
не становище як України, так і інших держав та визначитися не тільки 
з загальним напрямом, щодо якого відбуватиметься подальший розви-
ток у галузі повітряного права, а й з більш конкретними питаннями, що 
стосуються ліцензійного та спеціального дозвільного процесів, як таких, 
що мають значний вплив на подальший розвиток політико-правових, і 
економічних міжнародних відносин. Врахування цього при укладанні 
міжнародних угод і домовленостей повинно значно спростити виконан-
ня взятих на себе за такими угодами зобов’язань та позитивно вплинути 
не тільки на розвиток повітряної галузі, а як наслідок, економіки держа-
ви. Для створення умов, які б не тільки відповідали основним зобов’я-
занням держави у сфері міжнародного повітряного права, а й сприяли 
підвищенню конкурентоспроможності національних авіаперевізників та 
експедиторів на міжнародних і внутрішньому ринках авіатранспортних 
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послуг, необхідно формувати єдине правове поле діяльності підприємств 
транспорту з урахуванням міжнародних норм, уніфікуючи національні 
правові норми з міжнародним транспортним правом щодо перевезень та 
їх транспортно-експедиційного обслуговування, приєднавши Україну до 
ряду міжнародних конвенцій та багатосторонніх угод, а також визначив-
ши ефективний механізм входження в міжнародні транспортні організа-
ції та активної участі в їх діяльності.
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